Lehrer_innenversuch - Bestimmung des Sauerstoffanteils in der Luft

Dieser Versuch wird im Folgenden als optimierte Variante dargestellt. Dabei reagiert der
Sauerstoff in der Luft mit der Eisenwolle in einem abgedichteten System. Durch den
Druckausgleich mit der Umgebung und der daraus resultierenden Wasseraufnahme in den
Rundkolben kann der Verbrauch von Sauerstoff anschaulich dargestellt werden. Die
Schiiler_innen wissen hierbei schon, dass Stickstoff und Sauerstoff die Hauptbestandteile der

Luft sind und dass der ,Kontakt mit Strom (Anlegen einer Spannung) zu einer Verbrennung

‘ Gefahrenstoffe

Eisenwolle H: 228 P:370+378b
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Materialien: Drei- oder Vierhalskolben (200 ml), Spannungsquelle, Stromkabel, Stopfen

(+ Stopfen mit Loch), Glaspipette, kurze Schlauchstiick, Schlauchschellen,

Absperrventil, Erlenmeyerkolben (100 ml), Stativ + Klemme, Pinzette,

Parafilm
Chemikalien: Kupferdraht, Eisenwolle, Wasser mit Lebensmittelfarbe
Durchfiihrung: In einen Drei- oder Vierhalskolben wird mithilfe einer Pinzette ein Stiick

Eisenwolle vorgelegt und an einem Stativ mit Klemme befestigt.
Kupferdrdahte werden an den Kontaktstellen der Stromkabel so umwickelt,
dass das Endstiick ca. 3 cm iiberhdngt. Diese Kupferdraht-Enden werden
durch die &aufleren gegeniiberliegenden Kolbenéffnungen mit der
Eisenwolle in Kontakt gebracht und mit Parafilm umwickelte Stopfen fest
verschlossen. Durch die untere Kolbenoffnung wird eine Glaspipette mit
Stopfen eingefiihrt, die mithilfe eines Schlauchstiicks und Schlauchschellen
mit einem Absperrventil verbunden ist. Das andere Ende des
Absperrventils ist in einem Erlenmeyerkolben mit Lebensmittelfarbe
gefarbtes Wasser eingetaucht. Der Hahn ist zundchst verschlossen. Die

Apparatur wird an eine Spannungsquelle angeschlossen und auf 5 V



Beobachtung:

Deutung:

Entsorgung:

Literatur:

eingestellt. Nach Abschluss der Verbrennungsreaktion wird der Hahn des

Absperrventils geoffnet.

Beim Anlegen der Spannung wird die Eisenwolle entziindet und gliht
durch. Die Farbe der Eisenwolle verdndert sich von grau zu
dunkelgrau/schwarz. Nach Abschluss der Reaktion und Ausschalten der
Spannungsquelle flief3t ein Teil des gefarbten Wassers (ca. 5 ml) nach

Offnen des Hahns von dem Erlenmeyerkolben in den Rundhalskolben hoch.

Abb. 1 Versuchsaufbau (Hinweis: Absperrventil fehlt auf dem

Foto und das Wasser ist nicht gefarbt.)

Bei der Verbrennung der Eisenwolle wir ein bestimmter Anteil der Luft
entzogen und reagiert mit der Eisenwolle. Dadurch entsteht ein
Druckunterschied (Unterdruck) zwischen Kolbeninnere und &duferer
Umgebung, welcher beim Offnen des Absperrventils durch das
Einstromen des gefiarbten Wassers wieder ausgeglichen wird. Es kann
hier jedoch keine genaue quantitative Bestimmung des Sauerstoffs
durchgefiihrt werden, da die Apparatur moglicherweise noch nicht dicht
genug ist, so dass Luft der dufderen Umgebung in den Kolben eindringt
und daher nicht das erwartete Volumen an Wasser einstromt (nur 5 ml
statt 40 ml). Daher kann hier lediglich festgehalten werden, dass bei der
Verbrennung ein Teil der Luft mit der Eisenwolle reagiert hat (s.

Anmerkungen).

Die Entsorgung der Eisenwolle erfolgt im Feststoffabfall. Das gefarbte

Wasser wird in den Ausguss gegeben.
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Anmerkungen: In dem Versuch aus der Literatur wird statt Eisenwolle ein Baumwolltuch mit
Ethanol getrankt und in einem Kolben entziindet. Es wird dabei also keine Spannungsquelle
benutzt. Bei der Verbrennung wird der Luft Sauerstoff entzogen. Jedoch entsteht gleichzeitig
auch Kohlenstoffdioxid, das nur zum Teil durch das einstromende Wasser gebunden wird.
Hierauf geht der Autor der Literaturquelle nicht ein. Das Experiment aus der Literatur hat auch
nach mehrmaligen Versuchen nicht funktioniert, so dass es wie oben beschrieben verandert
wurde. Dieser Versuch stellt jedoch noch keine addquate Alternative zu anderen Versuchen
zur Bestimmung des Sauerstoffanteils (z.B. Kolbenproberversuch) dar, da es nicht gelungen ist
die Apparatur luftdicht zu verschlief3en. Des Weiteren wurden verschiedene andere Parameter
verandert (z.B. KolbengrofRe), die jedoch zu kein zufriedenstellendes Ergebnis gefiihrt haben.
Dieser Versuch eignet sich jedoch, wenn lediglich gezeigt werden soll, dass bei der
Verbrennung der Eisenwolle ein Teil der Luft (Sauerstoff) mit Eisen reagiert. Dem gegeniiber
steht jedoch der komplexe Versuchsaufbau, welcher bei den Schiiler_innen zu

Verstandnisschwierigkeiten fithren konnte.



